24 ноября 2007г


Кружок МЦНМО




Занятие 7   
Задача 1. Попробуйте самостоятельно доказать признак делимости на 2.

Задача 2. а) Может ли число, составленное только из четверок, делиться на число, составленное только из троек? 

б) А наоборот?

Задача 3. Подряд без пробелов выписали все четные числа от 12 до 34. Получилось число 121416182022242628303234. Делится ли оно на 24?
Задача 4. Незнайка хвастал своими выдающимися способностями умножать числа "в уме". Чтобы его проверить, Знайка предложил ему написать какое-нибудь число, перемножить его цифры и сказать результат. "1210",  — немедленно выпалил Незнайка. "Ты неправ!"  — сказал, подумав, Знайка. Как он обнаружил ошибку, не зная исходного числа?
Задача 5. Доказать, что среди 18 последовательных трёхзначных чисел найдётся хотя бы одно, которое делится на сумму своих цифр.
Задача 6. Дома у Олега есть сейф, но кода он не знает. Бабушка рассказала Олегу, что код состоит из 7 цифр - двоек и троек, причем двоек больше, чем троек. А дедушка - что код делится и на 3, и на 4. Сможет ли Олег с первой попытки открыть сейф?
Задача 7. Известно, что натуральное число n в 3 раза больше суммы своих цифр. Докажите, что n делится на 27.
Задача 8. Пусть M  — произвольное 2007-значное число, делящееся на 9. Сумму цифр этого числа обозначим через A. Сумму цифр числа A обозначим через B. Сумму цифр числа B обозначим через C. Чему равно число C?
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