26 января 2008г


Кружок МЦНМО



Занятие 13  

Задача 1. Хулиганы выпустили в школу несколько поросят. Из секретных источников стало известно, что в школу выпущено либо 2, либо 3, либо 4 поросёнка. Одного из хулиганов поймали. Известно, что перепуганный хулиган отвечает честно. Можно ли, задав хулигану ровно один вопрос, на который тот ответит "да" или "нет", точно узнать, сколько поросят было выпущено в школу?
Задача 2. Известно, что среди нескольких монет имеется ровно одна фальшивая (отличается по весу от настоящих). С помощью двух взвешиваний на чашечных весах без гирь определите, легче или тяжелее фальшивая монета настоящей (находить ее не надо), если монет

а) 100;

б) 99;

в) 98?
Задача 3. а) Среди 4 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за одно взвешивание на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

б) Среди 10 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за два взвешивания на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

в) Среди 27 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. За какое минимальное количество взвешиваний можно выявить фальшивую монету?

г) среди 100 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. За какое минимальное количество взвешиваний можно выявить фальшивую монету?
Задача 4. Два шпиона работают учителями в одной школе. Они передают секретную информацию через классный журнал. На своём уроке первый шпион может поставить каждому из 20 учеников 8Ы класса одну из оценок 3, 4, 5. Какое количество информации он передаст таким образом? Например, сможет ли он закодировать точную дату окончания третьей четверти?
Задача 5. Какие веса могут иметь три гири для того, чтобы с их помощью можно было взвесить любое целое число килограммов от 1 до 10 на чашечных весах (гири можно ставить на обе чашки)? Приведите пример.
Задача 6. Хулиганы выпустили в школу несколько поросят. Из секретных источников стало известно, что в школу выпущено либо 2, либо 3, либо 4 поросёнка. Одного из хулиганов поймали. Известно, что перепуганный хулиган отвечает честно. Можно ли, задав хулигану ровно один вопрос, на который тот ответит "да", "нет" или «не знаю», точно узнать, сколько поросят было выпущено в школу?
Задача 7. Имеются чашечные весы, любые гири и десять мешков с монетами. Все монеты во всех мешках одинаковы по внешнему виду, но в одном из мешков все монеты фальшивые и каждая весит по 15 г, а в остальных девяти мешках все монеты настоящие и каждая весит по 20 г. Как при помощи одного взвешивания определить, в каком мешке фальшивые монеты?
