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Занятие 6
Кружок МЦНМО
Задача 1. а) Хулиган Вася рвет школьную стенгазету. Берет и любой кусок рвет на 11 частей. Может ли он получить 2008 частей?

б) Хулиганы Петя и Вася рвут школьную стенгазету. Петя разрывает один кусок на 4 части, а Вася – на 7 частей. Естественно, они могут рвать не по очереди. Могло ли у них получиться 2009 частей?
Задача 2. 10 фишек выставлены в ряд. Разрешено менять местами две фишки, стоящие через одну фишку. Можно ли с помощью таких операций переставить все фишки в обратном порядке?
Задача 3. На доске написаны числа от 1 до 1534. За один ход разрешается стереть любые два числа, а на доске написать их разность. Можно ли все числа сделать нулями?

Задача 4. Дядька Черномор написал на листке бумаги число 20. Тридцать три богатыря передают листок друг другу, и каждый или прибавляет к числу или отнимает от него единицу. Может ли в результате получиться число 10?
Задача 5. У племени семпоальтеков было 24 слитка золота, 26 редких жемчужин и 25 стеклянных бус. У Кортеса они могут обменять слиток золота и жемчужину на одни бусы, у Монтесумы - один слиток и одни бусы на одну жемчужину, а у тотонаков - одну жемчужину и одни бусы на один золотой слиток. После долгих обменов у семпоальтеков осталось только одна вещь. Какая? 

Задача 6. Круг разделен на 6 секторов, в каждом из которых лежит по фишке. За один ход можно любые две фишки переставить в соседние сектора. Можно ли все фишки собрать в одном секторе?

Задача 7. Дана шахматная доска. Разрешается перекрашивать в другой цвет сразу все клетки какой-либо горизонтали или вертикали. Может ли при этом получиться доска, у которой ровно одна черная клетка?
Задача 8. Даны шесть чисел: 1, 2, 3, 4, 5, 6. Разрешается к любым двум из них прибавлять по 1. Можно ли, проделав это несколько раз, сделать эти числа равными?









