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Занятие 26




Кружок МЦНМО
Задача 1. На каждой из 15 планет, расстояния между которыми попарно различны, находится по астроному, который наблюдает ближайшую к нему планету. Докажите, что некоторую планету никто не наблюдает.
Задача 2. Квадрат разбит на пять прямоугольников так, что четыре угла квадрата являются углами четырёх прямоугольников, площади которых равны между собой, а пятый прямоугольник не имеет общих точек со сторонами квадрата.
Докажите, что этот пятый прямоугольник есть квадрат. 

Задача 3. На некоторых двух полях шахматной доски стоят черная и белая пешки. За один ход можно пойти одной из пешек на соседнее поле (две пешки ставить на одно поле нельзя). Можно ли делать такие ходы таким образом, чтобы каждое из возможных расположений пешек встретилось ровно один раз?
Задача 4. Раскрасьте плоскость в три цвета так, чтобы каждая прямая была окрашена
а) хотя бы в два цвета;

б) ровно в два цвета;

в) ровно в три цвета.

г) Можно ли покрасить её так, чтобы каждая прямая была покрашена ровно в один цвет?
Задача 5. Может ли во время шахматной партии на каждой из 30 диагоналей оказаться нечётное число фигур?
Задача 6. Солдаты построены в две шеренги по n человек, так что каждый солдат из первой шеренги не выше стоящего за ним солдата из второй шеренги. В шеренгах солдат выстроили по росту. Докажите, что после этого каждый солдат из первой шеренги также будет не выше стоящего за ним солдата из второй шеренги.
Задача 7. Плоскость раскрашена в два цвета, причем каждый цвет использован. Верно ли, что найдутся две точки на расстоянии 1 друг от друга 
а) разных цветов;
б) одного цвета.









