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1. Основания для разработки

Разработка федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования для 11-летней школы осуществляется во исполнение Закона РФ «Об образовании», послания Президента РФ Федеральному Собранию и Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года (раздел 2.2. Создание условий для повышения качества общего образования), одобренной распоряжением Правительства РФ от 29 декабря 2001 г. № 1756-р.

Разработка основана на нижеследующих документах, определяющих ее нормативно-правовые рамки и концептуальные позиции:

· Закон РФ «Об образовании»;

· Национальная доктрина развития образования;

· Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года;

· Стратегия модернизации содержания общего образования.

2. Цель и задачи разработки

Цель
Целью (и предметом) разработки является федеральный компонент государственного образовательного стандарта общего образования как органическое единство двух его системообразующих элементов: «Обязательного минимума содержания основных образовательных программ» и «Требований к уровню подготовки выпускников» (Закон РФ «Об образовании», ст. 7, п. 1).

Задачи
· Разработка концептуальных основ и принципов построения государственного образовательного стандарта общего образования, которые воплощаются в Техническом задании на разработку федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования, а также в Пояснительной записке к стандарту.

· Разработка «Обязательного минимума содержания основных образовательных программ» (с дифференциацией по ступеням общего образования, образовательным областям и учебным предметам).

· Разработка «Требований к уровню подготовки выпускников» (с дифференциацией по ступеням общего образования, образовательным областям и учебным предметам).

· Разработка предложений и рекомендаций по порядку введения стандарта в практику отечественной школы, в том числе по совершенствованию в этих целях нормативной и инструктивно-методической базы.

3. Описание работ и исполнители

Отправными материалами для осуществления настоящей раз-работки являются:

1. «Обязательный минимум содержания основного общего образования», «Примерные программы» и «Требования к уровню подготовки выпускников» по основным учебным предметам, опубликованные в методических журналах в 2000–2001 годах.

2. «Обязательный минимум», «Примерные программы», «Требования к уровню подготовки учеников» и «Задания по проверке уровня подготовки учеников» по основным учебным предметам, опубликованные в серии брошюр «Оценка качества подготовки выпускников основной школы» (М.: Дрофа, 2000–2001).

3. «Эксперимент: совершенствование структуры и содержания общего образования. Профильное обучение» (М.: Владос, 2001).

4. «Требования к уровню подготовки выпускников. Обязательный минимум содержания образования» (М.: Просвещение, 2001).

Названные отправные материалы готовились в разное время, исходя из различных трактовок «Обязательного минимума содержания основных образовательных программ» и «Требований к уровню подготовки выпускников».
В процессе разработки необходимо согласовать концептуальные позиции и подходы, определить единые основания для создания федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования с учетом базовых установок «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», одобренной Правительством Российской Федерации.

* * *

Для реализации указанной цели Министерством образования Российской Федерации принято решение о создании Временного научного коллектива «Образовательный стандарт» и назначены его научные руководители.

В рамках Временного научного коллектива разработка осуществляется тремя основными взаимодействующими группами, решающими следующие задачи:

I. Концептуальная группа

Разработка концептуальных основ и принципов построения образовательного стандарта, Технического задания на его подготовку. Теоретическое и аналитическое сопровождение реализации Технического задания и всех видов работ, предусмотренных проектом.

II. Группа предметного содержания
Разработка во взаимодействии с Концептуальной группой содержательного наполнения образовательного стандарта: «Обязательного минимума содержания основных образовательных программ» и «Требований к уровню подготовки выпускников», а также индикаторов реализации этих «Требований» (образцов учебных и контрольно-оценочных заданий).
Группа предметного содержания включает в себя подгруппы по начальному образованию, по образовательным областям и учебным предметам в основной и старшей школе. В каждую предметную подгруппу входят три категории специалистов:

· ученые, эксперты, представляющие данную область науки, культуры или сферу человеческой деятельности;

· авторы учебников, специалисты в области методики преподавания данного предмета;

· учителя, преподающие данный предмет в школе.
III. Квалиметрическая группа

Совместная с другими группами экспертиза индикаторов реализации «Требований к уровню подготовки выпускников» на предмет возможности практической проверки выполнения этих «Требований».
В целях организационно-финансового, информационного и технического обеспечения деятельности рабочих групп в составе Временного научного коллектива «Образовательный стандарт» соз-даются группы экспертного сопровождения, информационно-анали-тического, организационно-финансового и организационно-техни-ческого обеспечения.

Научные руководители Временного научного коллектива «Образовательный стандарт» подбирают и назначают руководителей групп и подгрупп. Подбор руководителей предметных подгрупп осуществляется на основе представляемых ими концепций соответствующих образовательных областей и учебных предметов.

Руководители предметных подгрупп предлагают состав исполнителей, согласовывая их кандидатуры с научными руководителями Временного научного коллектива. Согласованный состав предметных подгрупп утверждается научными руководителями коллектива.

Ограничения для разработки:

Объективные ограничения определяются, во-первых, рядом нормативных документов – требованиями СанПиН; нормативными сроками освоения основных образовательных программ; установленным перечнем образовательных областей, учебных предметов, и, во-вторых, действием в настоящее время трех крупных негативных факторов:
· резкое ухудшение в последнее десятилетие физического и психического здоровья детей;

· существенное отставание педагогического образования от потребностей развития школы и необходимость широкой переподготовки педагогических кадров;

· слабая теоретическая проработанность проблемы образовательных стандартов как следствие общего отставания педагогической науки от потребностей жизни и запросов образовательной практики.

Организационное (нормативное) ограничение – отсутствие проекта Федерального базисного учебного плана, который задает параметры и долевую представленность в содержании образования различных образовательных областей и учебных предметов на разных ступенях школы.

В целях преодоления этого ограничения, существенно снижающего эффективность подготовки образовательного стандарта, в рамках настоящего Технического задания создается специальная группа для разработки проекта Федерального базисного учебного плана для 11-летней школы.
4. Исходные позиции

4.1. Концептуальные основания и базовые требования
к разработке стандарта общего образования

· Модернизация содержания общего образования в соответствии с требованиями современности при сохранении традиций российской школы.

· Разгрузка содержания образования и обеспечение психического и физического здоровья обучающихся.

· Соответствие образовательного стандарта возрастным закономерностям развития обучающихся, их особенностям и возможностям на каждой ступени образования.

· Личностная ориентация содержания образования.

· Востребованность результатов образования в жизни.

· Деятельностный характер образования, ориентация образовательного стандарта на формирование общих учебных умений и навыков, обобщенных способов учебной, познавательной, коммуникативной, практической, творческой деятельности, на получение обучающимися опыта этой деятельности.

· Усиление социально-гуманитарной направленности образования, способствующей утверждению ценностей гражданского общества, становлению и социализации личности ученика в условиях современного мира.

· Обеспечение вариативности и свободы выбора в образовании для основных субъектов образовательного процесса (обучающиеся и их родители, педагоги и образовательные учреждения), возможностей для реализации различных образовательных практик.

· Целостность содержания образования, обеспечение межпредметных связей.
· Преемственность содержания образования на его различных ступенях.

При разработке проекта необходимо выстраивать стандарт с ориентацией на реализацию компетентностного подхода в образовании, на формирование ключевых (базовых, универсальных) компетенций, т.е. готовности обучающихся использовать усвоенные знания, учебные умения и навыки, а также способы деятельности в жизни для решения практических и теоретических задач.
В мировой образовательной практике представлена преимущественно следующая структура (набор) ключевых компетенций:
· компетенции в сфере познавательной деятельности, основанные на усвоении способов самостоятельного приобретения знаний из различных источников информации, в том числе внешкольных;

· компетенции в сфере общественной деятельности (выполнение ролей гражданина, избирателя, члена социальной группы, коллектива);

· компетенции в сфере трудовой деятельности (в том числе умение анализировать и использовать ситуацию на рынке труда, оценивать и совершенствовать свои профессиональные возможности, навыки самоорганизации и т.д.);

· компетенции в бытовой сфере (включая аспекты семейной жизни, сохранения и укрепления здоровья и т.д.);

· компетенции в сфере культурной деятельности (включая набор путей и способов использования свободного времени, культурно и духовно обогащающих личность).

4.2. Критерии оценки образовательного стандарта
(продуктов разработки) 

· Обеспечение в стандарте личностного смысла, жизненной, практической ориентации образования; 

· познавательно-мировоззренческий потенциал стандарта, дающий учащемуся возможность познания действительности, самопознания, самоопределения личности в окружающем мире;

· воспитывающий потенциал стандарта, его направленность на формирование духовно-нравственной сферы личности, позитивных общественно-значимых установок и ориентиров;

· развивающий потенциал стандарта, отражение в нем опыта продуктивной, поисковой и творческой деятельности;

· реальность разгрузки содержания образования и обеспечение его доступности для всех учащихся.

Разработчики должны аргументированно обосновывать реализацию названных «Базовых требований» и «Критериев».

Стандарт общего образования должен быть сформулирован так, чтобы «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» и «Требования к уровню подготовки выпускников» были понятны всем участникам образовательного процесса (ученик, учитель, родители, администрация и органы самоуправления школы, органы управления образованием), а также работникам профессионального образования, работодателям, общественности.

5. Требования к продуктам разработки

5.1. Функциональные элементы стандарта

Федеральный компонент государственного образовательного стандарта общего образования включает два системообразующих функциональных элемента:

· «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» – устанавливает содержание образования, которое каждая школа должна предоставить обучаемым для обеспечения их конституционного права на получение общего образования. «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» обеспечивает интеллектуальное, духовное, общекультурное развитие, социальную и функциональную грамотность учащихся, возможность их дальнейшего обучения на последующих ступенях образования.

· «Требования к уровню подготовки выпускников» – устанавливают содержание образования, которое в обязательном порядке должно быть освоено каждым выпускником. Освоение содержания образования, определяемого «Требованиями к уровню подготовки выпускников», дает право на получение государственного документа об образовании соответствующего уровня.

5.2. Структура итогового документа

Федеральный компонент государственного образовательного стандарта общего образования разрабатывается для каждой из ступеней общего образования (начальное общее, основное общее и среднее (полное) общее образование (при необходимости – с выделением этапов обучения внутри ступени) и структурируется внутри ступени по образовательным областям и учебным предметам.

Федеральный компонент государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования включает базовый и профильный уровни.
Итоговый документ разработки состоит из пояснительной записки, раскрывающей исходные положения разработки стандарта; характеристики различных ступеней общего образования; целей образования на каждой из этих ступеней; «Обязательного минимума содержания основных образовательных программ» и «Требований к уровню подготовки выпускников» по каждой образовательной области и учебному предмету на соответствующей ступени образования.

Итоговый документ задается в следующей структуре:

1. пояснительная записка

Исходные положения. Понятие образовательного стандарта. Функции стандарта. Концептуальные основы и критерии содержательного наполнения стандарта. Общая структура стандарта. Перечень обязательных образовательных областей и учебных предметов и их долевая представленность в структуре содержания общего образования.

2. Ступень общего образования

(начальное; основное; среднее (полное); общее)
2.1.
Общая характеристика данной ступени образования
Приоритеты, ценности, ключевые особенности ступени и т.д.

2.2.
Цели общего образования на данной ступени

2.3.
Обобщенное содержание образования

Общие элементы содержания образования, общие учебные умения и навыки, обобщенные способы деятельности. Представляются в двух проекциях: как отдельный надпредметный блок и как сквозная линия, проходящая через все образовательные области, учебные предметы и объединяющая их в единое, целостное содержание образования.

3. Учебный предмет (образовательная область)

3.1.
Общая характеристика

Педагогические цели и функции учебного предмета на современном этапе (как отражение целей образования на данной ступени, определяющее роль и место рассматриваемого предмета в общей структуре содержания образования). Общая структура предметного содержания.

3.2.
Обязательный минимум содержания
основных образовательных программ

Содержание образования, подлежащее изучению и изложенное в деятельностной форме общих и специальных образовательных задач обучения соответствующей образовательной области и учебному предмету (см. п. 5.3.).

3.3.
Требования к уровню подготовки выпускников

Содержание образования, подлежащее обязательному усвоению и изложенное в деятельностной форме общих и специальных требований по соответствующей образовательной области и учебному предмету (см. п. 5.4.).

Структура и форма представления «Обязательного минимума содержания основных образовательных программ» и «Требований к уровню подготовки выпускников» могут различаться между ступенями образования, отдельными образовательными областями и учебными предметами в соответствии с их спецификой.
В процессе работы предметных подгрупп настоящее Техническое задание будет уточняться и конкретизироваться применительно к каждой ступени образования, образовательной области, учебному предмету и сопровождаться специальными Дополнениями.

5.3. Требования к разработке «Обязательного минимума
содержания основных образовательных программ»
· В данном разделе приводятся цели образования, относящиеся к образовательной области или учебному предмету на соответствующей ступени обучения; содержание образования, доведенное до целостных, обобщенных его компонентов – дидактических единиц и (или) модулей, которые описываются в деятельностной форме.

· «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» (далее – «Обязательный минимум») на каждой ступени общего образования должен обеспечивать обучающемуся возможность успешно продолжить образование на последующих ступенях (уровнях) образования.

На ступени среднего (полного) общего образования «Обязательный минимум» должен обеспечить развитие ученика, позволяющее ему осваивать программы высшего профессионального образования.

В основной и старшей школе «Обязательный минимум» должен быть направлен на подготовку выпускников к последующему освоению профессиональной деятельности, востребованной на рынке труда.
· «Обязательный минимум» включает основные ценности и достижения национальной и мировой культуры (в том числе фундаментальные научные идеи и факты), определяющие общие мировоззренческие позиции человека и обеспечивающие условия для социализации ученика.

· «Обязательный минимум» должен быть существенно разгружен с тем, чтобы предотвратить учебную перегрузку и одновременно увеличить ресурс учебного времени на качественное, углубленное и деятельностное освоение содержания образования.
В качестве основных направлений и способов разгрузки могут быть предложены:

1) систематизация и укрупнение компонентов содержания образования (где это возможно и целесообразно) на основе теоретического и содержательного обобщения и их представление в виде укрупненных модулей и дидактических единиц;

2) преобладание в стандарте таких содержательных компонентов (единиц, модулей), которые являются практически значимыми и/или ключевыми с позиций целостного развития личности и формирования мировоззрения современного человека;

3) сохранение в стандарте содержательных компонентов (единиц, модулей), которые являются необходимой основой как для получения последующих знаний, умений, навыков и обобщенных способов деятельности (в том числе по другим учебным предметам), так и для практической деятельности, активного участия в повседневной жизни.

Разработчики должны аргументированно обосновывать избранные ими критерии разгрузки содержания образования, а также общий отобранный объем основных понятий (содержательных компонентов) по каждой образовательной области, учебному предмету.

· «Обязательный минимум» по отдельным образовательным областям, учебным предметам должен быть целостным и преемственным по отношению к сопредельным ступеням образования, а также другим образовательным областям и учебным предметам.

В целях обеспечения целостности и преемственности содержания образования в рамках программы будет осуществляться обязательная взаимная (перекрестная) экспертиза продуктов разработки каждой из предметных подгрупп.

5.4. Требования к разработке «Требований
к уровню подготовки выпускников»
· «Требования к уровню подготовки выпускников» (далее «Требования») нацелены в первую очередь:
1) на обеспечение преемственности по отношению к предыдущим и последующим ступеням образования;

2) на формирование у обучающихся представлений о фундаментальных научных и культурных ценностях;

3) на достижение функциональной грамотности выпускников и их готовности к освоению профессионального образования и профессиональной деятельности, востребованных на рынке труда;

4) на социализацию обучающихся, освоение ими традиций и обычаев, социальных норм, нравственных правил и ключевых социальных компетенций.

· «Требования» включают в себя описание ожидаемых результатов обучения, минимально необходимых для получения документа об образовании соответствующего уровня.
· Структура и содержание «Требований» согласуются со структурой и содержанием «Обязательного минимума»; преемственны по ступеням обучения и по всем образовательным областям, учебным предметам.

· «Требования» задаются в деятельностной форме (что должен уметь делать выпускник, оканчивающий данную ступень образования). «Требования» направлены на формирование у обучающихся обобщенных способов учебной деятельности (общих учебных умений и навыков), конкретных (специальных) способов учебной деятельности по отдельным предметам, обобщенных способов познания, коммуникативной, практической и творческой деятельности, которыми должны овладеть обучающиеся в процессе изучения данного образовательной области, учебного предмета.
«Требования» призваны обеспечивать формирование умений учиться, самостоятельно ставить задачи и находить способы их решения.

· «Требования» должны давать возможность объективной проверки их выполнения. Словесное описание «Требований», где это возможно, сопровождается (иллюстрируется) индикаторами (примерами, образцами учебных и контрольно-оценочных заданий), использование которых позволяет дать однозначное заключение о факте достижения данного требования.

6. Сроки и этапы разработки
Разработка проекта федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования осуществляется в соответствии с Планом-графиком работ Временного научного коллектива «Образовательный стандарт» и включает в себя следующие основные этапы:

1. Разработка концептуальных оснований проекта и Технического задания на его реализацию: февраль – март 2002 г.

2. Разработка содержательного наполнения федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования: март – июль 2002 г.

3. Общественное обсуждение и научная экспертиза результатов разработки: август – сентябрь 2002 г.

4. Доработка проекта федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования по результатам общественного обсуждения и научной экспертизы: октябрь 2002 г.

5. Представление проекта федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования в Министерство образования Российской Федерации, внесение изменений и дополнений в проект по замечаниям и предложениям Министерства: ноябрь 2002 г.

7. результаты и приемка работ

По результатам выполнения настоящего Технического задания исполнители представляют следующие итоговые материалы:
1. Проект «Федеральный компонент государственного образовательного стандарта общего образования»: «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» и «Требования к уровню подготовки выпускников» с дифференциацией по ступеням общего образования, образовательным областям и учебным предметам (готовится Группой предметного содержания во взаимодействии с Концептуальной группой).

2. Пояснительная записка, в которой дается краткая характеристика подготовленного проекта и его концептуальных оснований, раскрываются его основное назначение и адресаты, разъясняются основные особенности документа, описываются процедуры и порядок его использования (готовится Концептуальной группой).

3. Предложения и рекомендации по порядку введения стандарта в практику отечественной системы школьного образования (готовятся Концептуальной группой во взаимодействии с Группой предметного содержания), в том числе:

1) рекомендации по нормативному и инструктивно-методическому сопровождению подготовленного проекта;

2) предложения к плану мероприятий по введению образовательного стандарта и его реализации в практике школы.

* * *

Приемку работ осуществляет

Министерство образования Российской Федерации.
Профессиональную экспертизу и общественное обсуждение подготовленных материалов организует Общественный экспертный совет, создаваемый Министерством образования Российской Федерации.
8. Организационно-финансовое, техническое 
и информационное обеспечение разработки

Организационно-финансовое и техническое обеспечение разработки проекта федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования осуществляют Министерство образования Российской Федерации и Национальный фонд подготовки кадров.

Информационно-аналитическое и экспертное обеспечение разработки проводят соответствующие группы проекта при поддержке Московского Комитета образования.

9. бюджет проекта

Бюджет проекта определяется Министерством образования Российской Федерации. Министерство финансирует реализацию проекта совместно с Национальным фондом подготовки кадров.
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